

重金砸创新 股权留人才

上海民企奋斗14年做到全球锂离子户用储能系统“NO.1”

“召之即来，挥之即去”，随需随取，是人类对能源的超级梦想。在上海，有一家新能源企业正在为这个梦想拼搏——从零开始研发锂离子储能系统，短短14年，销售量超过100万套，成为全球户用储能细分市场的“NO.1”。这家民企，就是上海派能能源科技股份有限公司。

理工男的创业梦

2009年，几位出身于通信行业的年轻人，怀揣着对新能源产业的热望，在张江科技园区租下几间办公室组建派能科技，立志将“理论派”尚在讨论的锂离子储能电池，变成走进千家万户的“小电站”。

如今，“取之不尽、用之不竭”的新能源，是国内外无数创新企业你追我赶的新赛道。特别是储能，可以助力风能、太阳能等可再生能源，随大电网的用电波动“削峰填谷”，真正让新能源取代传统火电驶上高速公路。而在当时，新能源储能还只是高校实验室、学术论文中的“宠儿”，开始商业化尝试的企业少之又少。

爱拼才会赢 学思想 强党性 重实践 建新功

产品不成熟，缺乏可行的商业模式，最多只玩过手机电池的几个理工男却立下志向：要在新能源的产业荒原上，拼出一条属于新能源储能的生存之道！“逢山开路，遇水搭桥”，派能派出了“开路先锋”——自主创新。

研发投入大手笔

办企业，处处要用钱；搞研发，处处都缺钱。在以赚钱为立身之本的民营企业，投入周期长，回报缓慢的自主创新，是一条人迹罕至的路。

“我们从公司创立之初到现在A股上市，每年都不惜重金砸科研。”派能科技总裁谈文还记得，初创时每一项开销都捉襟见肘，但公司审批研发资金和研发员工收入时却总是一路绿灯“大手笔”。

“公司年营收刚到1个亿，我们就拿出二千万投入研发。”他骄傲地说，随着公司销

售额快速增长，研发投入比始终保持高位，年增长率超过百分之百。“为新产品迭代和前沿技术储备，动辄投入三四亿元，是雷打不动的企业自觉性。”终于，派能科技靠着咬牙投入自主创新，积累了新赛道上突出的技术优势。

在全球新能源领域高景气度细分市场中，电化学储能正在从市场化初期向大规模应用过渡，核心需求在于高安全、长寿命和低成本。“我们在海外安装的第一批储能产品，至今已有10年，产品年故障率低于千分之一，处于行业领先水平。低故障率能大幅降低客户使用成本，因而广受好评。”

政策就像及时雨

自主创新，要舍得花钱，更要懂得留人。在核心骨干员工共同努力下，派能的研发数据指标行业领先，公司也在业内做出了牌子。

“对科技型企业来说，技术人才是企业

发展最重要的资源。公司创立不久，我们就想通过股权激励计划调动核心骨干员工的积极性和创造性。”谈文回忆，当时《张江国家自主创新示范区企业股权和分红激励试行办法》出台，就像一场及时雨，派能的年轻人都是刚毕业不久的大学生，手里都没啥钱，但有政策支持，39名员工获得了认购股权款的委托贷款服务，获发贷款总计482万元。“有效降低了员工股权激励成本，帮助企业深入绑定核心骨干员工，解决了企业痛点问题，激发了企业育才、引才、聚才的活力，为派能科技取得今日的成绩奠定了基础。”

源于强大的研发团队，派能科技基于磷酸铁锂电池的储能电池系统，在安全可靠、循环寿命和综合成本方面，均优于国外企业的三元锂电池，在技术路线上贴合储能场景应用需求。同时，他们作为全球新能源储能技术发展的“探路者”，在业界较早开展钠离子电池技术及应用研究，产品性能在行业领先，一个月前收到了德国莱茵TüV集团颁发的全球首张钠离子电池认证证书。

本报记者 马亚宁

高质量发展 调研行

本报讯(记者 裘颖琼)2022年，华岭股份仅用38天就在上交所走完从受理到上市的全部流程，创下A股史上最快上市过会纪录。在这一纪录背后，上海浦东新区当时正在探索的“以信用报告替代行政合规证明”举措发挥了重要助力作用，为企业上市节省了大量宝贵时间。

记者从“高质量发展调研行”上海主题采访活动获悉，2023年2月，上海在浦东探索基础上全面升级，出台《关于推行市场主体信用报告替代有无违法记录证明的实施方案》，明确市场主体可自行开具信用报告，以证明自身在上海市行政区域内41个领域有无违法记录的情况，替代相关领域有无违法记录证明，即“一份报告替代一摞证明”。这一举措分两批推进，首批23个领域自2023年3月1日起实施，其余18个领域自2024年1月1日起实施。

这一举措针对的痛点，是国内普遍存在的市场主体开具有无违法记录证明繁、难问题。这一问题主要表现为需提交证明的场景多，需开具的证明数量多，需协调的行政机关多，证明内容不规范、证明力弱等，在上市、并购重组等重要金融场景中尤为突出，是亟待解决的市场主体急难愁盼问题。

从2023年3月1日起，登记在上海的市场主体仅需登录信用中国(上海)网站，选择需要证明的时间范围和领域，在线申请便会当场得到一份由系统自动生成的信用报告，列明该市场主体在上海市行政区域内、在选择的时间范围和领域内有无违法记录的具体情况。市场主体用这一份报告，就能替代以往一摞“行政机关出具的有无违法记录证明”，有效节约人力、物力、时间成本。

来自上海吉凯基因医学科技股份有限公司的晟金杨告诉记者，在上市申报过程中，公司曾前后经历了至少三次合规证明的开具，旗下有十几家子公司，均涉及所在区的市场监管、税务、社保、公积金、环保、应急管理局、卫健委、消防、公安等十数

个委办局，累计开具的合规证明将近200份，花费了巨大的人力、精力。

“今年3月1日市场主体信用报告正式上线的第一天，公司就组织了试用。我们用时不到半小时就成功调取了一家主体的报告。”晟金杨说，原来公司要花大量人力多头办、东奔西跑、多次往返，到如今零跑动(网上办、一次都不跑)、自行办(无须审核)、立等可取(一次办结)，使企业可以将更多的精力专注于服务客户、开拓业务，显著提高了效率。

记者获悉，从今年3月15日起，在上海“一网通办”企业首页、全市信用服务窗口(1个市级窗口+16个区级窗口+N个市级部门窗口)也可快速开具信用报告。7月1日以后，上海还将推出“合规一码通”，市场主体无须打印纸质报告，只要通过随申办“亮码”，要求提供证明的单位“扫码”就可查看市场主体的信用报告，实现有无违法记录情况“一码通行”。

市场主体信用报告正式上线后，2023年3月1日至4月30日，市场主体共开具信用报告4163份，可替代证明7.4万余份。从报告实际用途看，52%用于金融场景，34.5%用于行政管理场景，13.5%用于商务经营场景。从报告包含领域看，88.9%的报告包含人力资源社会保障领域，说明市场主体证明在该领域有无违法记录的需求最大，市场监管、公积金管理、税务领域，分别有85.3%、84.2%、83.8%的报告包含；剩余19个领域在已出具的报告中出现比例均超过70%。

《方案》实施后，市场主体方面，首批实施领域从以往“东奔西跑、四处开具、多次往返”，改变为“零跑动、自行办、立等可取”，开具证明的负担显著减轻。索证单位方面，有券商、律所、招标人反映，相比以往基层执法单位开具的证明，信用报告违法记录更全面、信息更详细，更有助于判断市场主体情况；由于信用报告的开具途径、内容要素、样式等统一，与市场主体的沟通变得更高效率。行政机关方面，也减轻了基层监管部门开具证明的负担。

上海这样为市场主体减负 一份报告替代一摞证明



双休日，在家门口「赶集」

刚刚过去的双休日，长宁区凯田路被临时改造成市集步行街“凯田集荟”。作为周边邻里的“15分钟社区生活圈”组成部分，咖啡、花卉、餐饮、文创、游艺等各色摊位，让不少市民重拾在家门口“赶集”的快乐。

“15分钟社区生活圈”让市民生活愈加舒心美好，不仅是“人民城市”理念的生动实践，也是高质量发展的创新举措。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

彭一小区原址新建17幢楼房

彭浦新村街道实现非成套旧改全覆盖

本报讯(实习生 陈佳华 记者 宋宁华)昨天，“高质量发展调研行”媒体采访团来到彭浦新村——上海规模较大的非成套拆除重建改造项目。目前这里的在建项目还有彭一小区，也是彭浦新村街道最后一个非成套小区，预计2025年完工。原址上新建的17幢楼房已初具雏形。至此，彭浦新村街道已经实现非成套旧住房改造全覆盖。

彭浦新村街道党委书记任伟介绍，彭一小区是目前全市非成套拆除重建改造项目中建筑体量最大、居民户数最多、情况最复杂、改造难度最高的非成套旧住房小区，共涉及房型282种，居民21110户。

从2005年起，彭浦新村街道在全市率先试点非成套旧住房改造工作，共改造非成套旧住房102幢，改造面积超18万平方米，受益居民4907户。至今已完成彭三、彭五、彭七小区的成套改造任务。

去年7月，彭三小区五期旧住房成套改造居民回搬。在居民外出过渡的3年内，7幢带

电梯高层拔地而起，并配套建设了地下车库和菜场。改造后每户在原有居住面积基础上新增2平方米左右，享有独用的厨房、卫生间和阳台，新房配备电梯和地下停车位。

“没想到能赶上这么好的政策。”彭三小区的居民邢阿姨十分满意此次的改造成果。她说，改造前的房子潮湿阴暗，到了黄梅天，墙皮会往下掉。改造后，她和老伴有了独立的卫生间和厨房，不用再像以前挤在一起，三家合用了。

据了解，去年7月上海中心城区成片二级旧里以下房屋改造这项持续30年的民心工程画上圆满句号后，上海市委、市政府又出台加快推进“两旧一村”改造实施意见，下决心用10年时间、分三步完成“两旧一村”改造。计划到2025年全面完成中心城区零星二级旧里以下房屋改造，基本完成小梁薄板房屋改造；到2027年，全面完成小梁薄板房屋改造和中心城区周边“城中村”改造；到2032年，全面完成不成套职工住宅改造和“城中村”改造。